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Újabb internálások előtt
Budapest, február 26 (Saját tu­

dósítón ttól.) Wekerle Sándor volt mi­
niszterelnök vasárnap ó‘a rendőri fel­
ügyelet alatt áll, mert kétségtelenül 
egyike azoknak, akik a háború célta­
lan folytatásáért felelősséggel tartozik. 
A déli órákban a fővárosban már az a 
hir is el volt terjedve, hogy a kormány 
elrendelte Wekerle internálását is, ez 
azonban nem felel meg a valóságnak, 
erre vonatkozólag végleges határozat 
még nincs. Az is valószínű, hogy We­
kerle internálásától a kormány tekin 
tettei nagy korára, el fog tekinteni.

A további internálások ügyében 
mai minisztertanács fog határozni 
igen valózsinü, hogy az áUarnn.mdőr- 
ség az internálásokra vonatkozó mi­
nisztertanácsi határozatot még ma végre 
hajtja.

a 
s

Budapest, február 26. (Saját tudó- | tói.) Szterényi és Szurmay internálása foly­
tán a fővárosban ma délelőtt a legellentéte­
sebb és legkülönbözőbb hírek kerültek for 
galomba arról, hogy kiknek, internálását fogta 
a kormány elrendelni.

Nagy Vince belügyminiszter a további 
internálások megbeszélése végett magához 
kérette Dietz főkapitányt, akivel délelőtt 11 
órától délután 2 óráig tartó tanácskozást 
folvtatott. A tanácskozás után Dietz főkant 
tány a következő kijelentést tette :

— Újabb nevekkel egyelőre nem szol­
gálhatok, újabb rendeletet nem kaptam

Megöü hatónak látszó értesülés szól ar­
ról, hogy dr P. Bangha és Pallavicini őr­
gróf, volt államtitkár internálása befejezett 
ténynek tekinthető. P, Banghát már rendőri 
felügyelet alá is helyezték.

silónktól.) Több lapban megjelent az a 
hír, hogy a belügyminiszter internálni 
fogja gróf Bethlen Istvánt is. Ebben 
az ügyben a belügyminisztérium egyik 
főtisztviselője a következőket mondta :

— Nem felel meg a valóságnak, 
hogy g’'óf Bethlen István ellen eljárást 
tettek volna folyamatba. A belügymi­
niszternek az az álláspontja, hogy gróf 
Bethlen szélső nacionalista ugyan, de 
jó hazafi, aki nem szolgál ellenforra­
dalmi törekvéseket. Mindazok, akik a 
területi integritásért nacionalizmusból 
küzdenek, a legjobb magyar hazafiak 
lehetnek. Mi csak azok ellen akarunk 
eljárni, akik a köztársaság vívmányait 
veszélyeztetik.

Budapest, február 2b < Salát fidódtónk-
...ím«,,..,. i ii * ,i .i.ii.ííiii.iiig 1

Elfoglaltuk Kissebestés Malomszeget? 
iónk — hogy egészen uj ponton fogják meg­
kísérelni a csúcsai front megingatását. 

Ezt az érzékeny 
tólag Dóstól Vaskóh 
felépítését most ezzel 
lássa! sakkba tették,
sarkát pedig tekintélyes csapatokkal erőst- 
tették meg.

A körösvölgyi 39. dandár parancsnoka, 
Paics Károly ezredes tegnap szemlét tartott a 
fronton, amelyről s a helyzetről ezeket jelenti 
a

A

Magánforrásból eredő édesülésünk sze­
rint a magyar csapatok egy megeiősöftt fel­
derítő osztaga bevonult ffissebesre és Ma- 
homszegre. Hivatatossn eddig még nem erő 
siteilék meg ezt a helyi s kert, azonban több 
alapos indok szól amellett, hogy ez a mór 
dula’ megtörtént és sikerrel is iád

Tudjuk, hogy a ománok * Marosvölgyén 
próbálták meg legutóbb ?. tédoglalást, azután 
a Szilágyságban kísérleteztek. Bóján és Ma 
gyarkecel véres harcokat látott, ma jdZilah 
íkörőtl történt heves összeütközés, amely 
város visszafoglalásával végződöti

Zilah környékén még ma sem ültek el 
harcok, a várost környékezd falvak la 
kossá ga tömegesen menekül 1 árad felé 
es a város sorsa z's kétségessé vált

Hiányzik újra « feltétlen respektust kö- ' 
vetelő politikai tényező szava az egész vo ; 
oaton, amelyen úgy látsz k újra kigyulladnak < 
az áldatlan harkok

E kíméletlen hullámzások a Körös vöi 
gyét eddig annyiba« érintették, hogy ágyuz | 
iák Csúcsát, járőrök ütköztek össze is fo j 
kozottabb figyelemre szorították a magyar , 
ezrediket. jól informált katonai vezetőember I 
véleménye szerint eddig a románok 

valamennyi kísérletezése merő meg 
tévesztésre irányait

s készen állunk a;’a. — mondotta informá 
Elvállal villamosvilágitási, erőátviteli berendezéseket, 
villanyeseiigő, házitelefon és vizvezetékszerelést. ízlé­
ses Rtilß ámpolnák kaphatók. Vidéki munkálatokhoz 

villamosvállalata Péter-utca 1. SZ. alatt, meghívásra jövök. m Telefon 883. SE.

pontot a románok álli- 
felé keresik. Terveik 
a kissebesi előnyomu
Biharmegye délkeleti

hivatalos
Raics Károly ezredes, dandárparancsnok 
tegnap Dutkay Béla őrnagy kíséretében 
meglátogatta a csúcsai frontot. Beható 
megbeszélést folytatott a parancsnokok­
kal. A hangulat bizakodó. A csapatok 
alig várják, hogy előre menjenek.

Csúcsa körül csend van. Zilah és a 
Marosvőlgy vidékén a helyzet változatlan.

fi Földközi tengeren megszűnt a blokád.
Páris, febr. 26. (Szikratávirat) A szövetségesek földközi hajóhadának főparancsnoka 

' 1919 február 21-től kezdődőleg Cavalla, Kisázsia, Örményország és Szíria ellen megszfin- 

I tette a blokádot.

I Cseh hivatalos jelentés az olasz király meggyilkolásáré!.
Budapest, február 26. (Saját tudósítónktól.) Frankfurtból jelentik : A 

Frankfurter Zeitung híradása szerint a hivatalos cseh-szlovák sajtóiroda jelenti, 
hogy Viktor Etnánuel olasz királyt meggyilkolták._______ _________________ _

Zámon a sóvonat átbociájiása arra en­
ged következtetni. hogy ott a románok abba­
hagyták az ellenségeskedést.

Bárdák lefegyverzése.
A retnán gárdák lefegyverzése állandóan 

folyik s már caak két hárem gárda rendel 
kezik fegyverekkel A gárda központi pa­
rancsnoksága. továbbá valamennyi tagja még 
rendesen kapja ma it a magyar kormánytól 
a fizetést.

Ahol a gárdát leszerelték, ott a volt 
gárdisták fegyver nélkül végeznek szolgá­
latot.

A megyei nemzetőrség parancsnoksága 
szigorúan ellenőrzi azokat, akik átmentek a 
reguláris csapatokhoz s ezek dotációját be­
szüntette.

Tegnap parancsba adták a nemzetőrség- 
né!, hogy Belényesben uj nemzetőrséget szer- 

' rezzenek, amely 120 főből álljon s ennek 
| egyharmada román legyen.

Hagymást Fiilöp



református lelkésze^ állás fog- ' ..
tolása a vallástanitás Kérdésében.

Március 25 én lesz a lelkész-értekezlet.
Lukács Ödön lesz az egyházmegyei gondnok.

Az illám és az egyház szétválasztása, I 2. a vallásoktatásnak az iskolából való 
kálönöseri pedig a vallásoktatásnak az is- kizárásának kérdésében r 
kólákból való tervbe vett kiküszöbölése ép- ' Sulyok István esperes tisztán » többség 
pen olyan harcot provokált, mint annak ide határozatától teszi függővé az egyházmegye
ién a Wekerle által a képviselőház elé tér- állásfoglalását. A lelkíszértekezlet tárgy- 
tesztelt polgári házasságról szóló törvény- sorozatát képező kérdéseket valamennyi ek- 
js-aslat. Egymásután szólalnak meg az egyes lézsiárak megküldte és felhívta a lelkésze 
hitfelekezetek s emelik fel tiltakozó szzvu- két, hogy a pontokat tanulmányozzák át es 
kát s különösen élénken figyeli az ügyeket legjobb meggyőződésük szerint exponálták 
»z alsópapság, mely erkölcsi okokon kívül magukat.
szociális helyzetében is érintetik * javaslat A lelkészek többsége — értesülésünk 
2lltl ‘ I szerint — a vallás tanítás mellett fogfalt ha

Március 25 én a református lelkészek Urozottan állást. A lelkészt értekezlet után 
foglalkoznak ezzel a kérdéssel. A bihari i egyházmegyei közgyűlés lesz, amelyen a 
egyházmegye lelkész értekezletet tart, a i lemondod Rurovszky József gondnok helyét 
mehre két tárgyat tűzött ki megvitatásra, az. ' töltik be. Törvény szerint /f Nagy Sándor 
előkészítő bizottság. következne a gondnoki székbe, mint » leg-

/. Milyen álláspontra helyezkedjék a idősebb tanácsbiró, de a változott időkre 
református egyház az egyház és az állam | való tekintettel valószínűleg lukács Ödön 
szétválasztása és 1 főjegyzőt fogják megválasztani.

amelyen Havas .Móri bízták «fogazza!, hegy 
a Mönkáeteuács elölt képviselte az 
tők ügyét. Htvas es’ a megbízást nem vál 
falta, mire az igsKc 'ók elhatározták, hegy 
nem foglalnak álláspontot, hanem hagy ák 
az ügyet a maga medrében tovább tolyr u 

elintézés felé.
Amint értesálönk az igazgatóság, te­

kintettel arra, hogy *z Intézetnél Ince Lajos
a tulajdonképpeni igazgató, ő intézi az Ősz- 
szes ügyeket s Hévé-ss c»ak névleges igaz 
g»tó volt. —- Révész igazgatót már elejtette 
nehézséget csak az okoz, hogy Jmég * éves
szerződése van.

jön,
Addig is, amíg * teljes megegyezés ;éire 
az intézetet bezárta.

Leltározzák
a város vagyonát.

Sztrájkolnak a Polgári Takarék tisztviselői.
Az összes pénzintézetek tisztviselői szolidárisak.

A Polgári Takarékpénztár belső életében t 
régóta erős dishsrmónia uralkodik. A tiszt­
viselő kar feszült v szenyba került az inté” 
zet fiatal igaz ga! ójával, Révész Vilmossal, 
aki ellen sűrűn hangzottak fel a tisztviselők 
körében a iegelkescredettebb panaszok. A 
vezérigazgató i legélesebb határokat állította 
föl maga és a hivatalnokok közt s vészé- 
delmes önhittséggel emelte személyét munka­
társai fölé.

Tisztán elviselhetetlen modora mérgest- 
rette el a helyzetet annyira, hogy tegnap 
déli 12 órakor a bank valamennyi tiszt vise 
lője sztrájkba lépett, kivonult az intéz el bői s 
ezzel a betétesekkel s a közönséggel szem­
ben a legkellemetlenebb szituációba sodorták 
az intézetet.

Révész Vilmos felsöséges tónusban érint 
kezeit a tisztviselőkkel; a társadalmi szo­
kásokra érzékeny embereket mélyen meg­
bántotta azzal, hogy a legtöbb esetben ke­
zet sem fogott velük Mikor a frontról haza 
térő egyik idősebb tisztviselőt bemutatták 
neki, trónusából hidegen végigfixirozta s ke­
gyesen tudomásul vette, hogy az illető még 
él és nem vérzett el a hazáért.

Az önérzetes hivatalnokokat bántotta ez 
» modor. Különösen az szült rossz vért, 
hogy négyszemközt és ba kliens nem volt 
jelen, az igazgató tűrhetően bánt velük. De 
mihelyt nylvánossághoz jutott, mihelyt felek 
is voltak a bankban, teljhatalma nem ismert 
tapintatot.

Legutóbb Schwarcz Albert tisztviselőjé­
vel volt egy kínos megdöbbenést keltő kon­
fliktusa, ami aztán megadta a tisztviselők 
elhatározásának a végső impulzust. Schwarcz 
egy pillanatra kiment az előszobába s mikor 
visszajött, Révész durván rászólt:

— Hol volt maga '< Miért nem végz' 
rendesen a dolgát ?

A tisztviselő kikérte ezt az inzultiló 
hangot, hivatkozott arra, hogy munkája rend 
ben van és kérte az igazgatót, hogy legyen 
tekintettel arra, ríogy ügyfelek is vannak a 
helyiségben.

Révész heves hangon visszautasította a 
figyelmeztelési. A felek álmélkodva hallgat 
ták a furcsa incidenst s mikor Révész visz- 
szavonulf, négyen öten odamentek Schwarcz 
hoz és átadták r.ek.i névjegyüket

— Ha szüksége lesz ránk, rendelkezzék 
velünk.

A pénzintézeti tisztviselők legutóbbi hét­
fői ülésén a megalakított uj választmány tár­
gyalta az ügyet és gyors megoldást hatá 
rozott el Követelték, hogy a Polgári Takarék 
igazgatósága tegnap déli 12 óráig tívoiitsa 
el az intézet éléről Révész Vilmost,

A határozatot bejelentették a Munkás 
! tanácsnak, amely akceptálta a tisztviselőd 
1 álláspontját. Az irár.beli határozatot tegn. p 
1 reggel 9 órakor kézbesítették az ^azgato 

Ságnak és 3 órás terminust tűztek ki annak 
érvényre emelésére.

Az igazgaióíág összeült, de megállapo­
dásra nem jutott. S mivel a vezérigazgató 
eltávolítása nem következett be, a hivatal­
nokok megízskitolták a munkát és délben 
elhagyták az intézetet.

A többi intézetek tisztviselői a szí 
zeti szabályok értelmében te-tülei Itg meb . 
álltak » sztrájkotoknak. Az eset méretei 
ennélfogva túlnőttek s Polgári Tíkarék ke­
retein s a Munkástanács ismét foglalkozni 
fog az ügygyei. Ha nem sikerül a gyors bé­
két megteremteni, az összes banktisztvise­
lők sztrájkba lépnek

A bankigazgató« értekezletet tartottak.

Az utóbbi időben Nagyvárad város pc»z- 
ügyi helyzete nem valami rózsás ez nem 
titok. A forradalom óta már két millióval 
növekedett a áros adóssága s felhatalmaz 
ták a polgármesiert. hogy újabb milliós köl­
csön felvételére tárgyaljon a pénzintézetekkel 
Ugyancsak most hagyta jóvá s mmiszte- a 
tiz millió kölcsön lelvéteiét.

Ezzel szemben érthető én helyénvaló, 
hogy Szűcs Géza, a város éroemes főszám­
vevője a városi tanács tegnapi ülésén indít­
ványt tett, hogy készíttesse el a tanács 
Nagyvárad város pontos leltárát, mert a 
hosszú évekkel, ezelőtt készített leltár már 
nemcsak elavult, de teljesen helytelen adaío
kát tartalmaz.

A város tanácsa helyesléssel fogadta zt 
indítványt s a leltár felvételére kiküldte a 
főszámvevöt, t mérnöki hivatal egy alkalma­
zottját, a gazdasági tanácsnokot és a köz­
ségi iskolák felügyelő igazgatóját.

Nagyvárad város vagyoni helyzete a lel­
tár felvétele után tün k ki teljes tisztaságá­
ban. E nélkül m.* csak annyit tudunk, hogy 
jelenleg mintegy 2t miliő kölcsön tartozása 
van, a 9 milliót kitevő hadiköksun nélkül
amelyet rém lehet egyenes tartozásnak te­
kinteni.

A város ez idő szerinti vagyona pedig 
mintegy 60 millió korona értékű. Igaz, hogy 
ebben a vagyonban szerepeinek az Összes 
uttestburkolások, kövezetek s még többféle 
hasonló „vagyonok", amelyek bizony nagyon 

I elhanyagol! állapotban vannak 3 ahg képvi­
selnek leltári értéket.

ígyázzunk A VÉDJEGYRE I ?
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soknak kivételes hatalommal való felruhá 1 gett beterjeszti 20 A városi 
| zása s a régi községi, járási és megyei köz- \ ••• A.vár0SiLeszerelt katonák

. g *'•’----- • f— —W. «rw I1IV £ J V I D v <.

tisztviselő-ruhát kértek. 12. A tanács előterjesztése főkapiünybelyet 
~ c u„ , te”> két rendőrkapitányi, két rendőrfelüövelőíTegnap Schönberger és Munk Kossut- ..1.“or,clu«yel01

utcai kereskedőkhöz, akik a tisztviselőruhát - . ____ ______ ______ v„.
árusítják beállított öt leszerelt katona és i delé’e.‘árgJ,áb’n l3- A tanács javaslata a

I P nnArlote-rám ___ . . *
kérték, hogy részükre is adjanak ruhát, mert 
Őket is megilleti. A kereskedők természete I 
sen megtagadták a kiszolgálást, arra hivat 
koztak, hogy csak tisztviselők kaphatnak az j
olcsó ruhából Ezzel azonban nem elégedtek i 
meg a katonák, mire a kereskedők telefonon ' 
a kormánybiztoshoz fordultak és tőle kértek 
tanácsot. I

A kormánybiztos nem engedélyezte a 
ruhák kiadását. A katonáknak azonban ez 
nem volt elég. Azonnal a vármegyeházára 
siettek és kihallgatást kértek dr K*tz Bélá­
tól, amit a főiapán csak uélután, a város­
házán adott meg nekik

A katonák, akik többször hangoztatták, 
hogy kommunisták, előadták, hogy vélemé­
nyük szerint jogos a kérésük, mert közszük- 
eégiet: cikkeket egy bizonyos osztálytöre­
déknek lefoglalni nem szabid Katz Béla 
azonban felvilágosította éket, hogy azokhoz í 
a ruhákhoz senkinek sem lehet annyi jussa, ' 
mint a szegény tisztviselőknek, akik 4 és imint a szegény tisztviselőknek, 
félév óta rongyosan járnak.

A kommunista katonák erre megnyit 
godtsk és beletörődtek a változhatatlanba.

Mit tárgyal a Néptanács.
Nagyvárad város Néptanácsa |ms, csü­

törtökön délután 5 órakor tartja első érdem­
leges ülését, összesen 47 ügy kerül ez al­
kalommal a Néptanács elé, amelyeknek csak 
elreferálasa annyi időt vesz igénybe, hogy 
aligha végzik el holnap, még ha az éjjelbe 
nyúlik is a tanácskozás.

es az esetleg megüresedő állások betol 
tese végett pályázat kiírásinak elren 

rendőrlétszám emelése ügyében 14. A ta­
nács javaslata a nemzetőrség póidijának fel­
emelése irámi kérelme tárgyában. 15. A ta 
nács a villamosom alkalmazottainak fizetés 
emelés iránti kérelmét előterjeszti. 16—17. 
Köztérvételi ügyek. 18. A tanács javaslata 
Rimanóczy Kálmánnéval kötött szerződés 
uiabb záradékolása tárgyában. 19. A tanács 
Wertheimstein Aranka és Sarolta ágvaíapit- 
ványi oklevelét tárgyalás és elfogadás vé-

A bírói status-rendezés a minisztertanács előtt
Budapest, febr. 2d, (Saját tudósítónktól.) 

juhász Nagy Sándor igazságügyminiszter a 
niai minisztertanács elé terjeszti a bírói 
status rendezéséről szóló törvényjavaslatot.

Az uj status a bírókat hst csoportba 
jnrnni A; nlcA r^rmrihs « x.— ii/u a ao va ív» •
vényszéki bírók, a másodikba az ítélő tábla 
bírók, a harmadikba a kúriai bírók, a 
gjedtkbe a kúriai tanácselnökök, az

ne- 
ötö

Uj demarkációs vonal a Felvidéken.
Budapest, febr. 26, (Saját tudósitónktól.) Sátoraljaújhelyről jelentik Hétlön délelőtt 

a hadügyminisztérium kiküldöttei Legenyealsómihályiban tárgyalást folytattak a cseh parla­
menterekkel a demarkációs vonal megállapítása ügyében. A tárgyalás eredménye kép az u> 
demarkációs vonal Legenyealsómihályi és Lastoc között húzódik.

Román támadás készül Soborsin felöl.
Budapest, február 26. (Saját tu­

dósítónktól.) A 8 Órai Újság jelenti:
Az erdélyi demarkációs vonalról indulásra 

kaptuk azt a hirt, hogy Soborsln köz- tizennégy 
ség területén a románok összpontosít- I ver felett 
ják csapataikat és erős támadásra ké- |

. . —- -• «»»xívj $ tor**
[2da mi emlékalapitvány alapitó oklevelét 
tárgyalás és elfogadás végeit beterjeszti 21 
Beleznay Antal nevébe tett alapítvány ala­
pító levele. 22 23. Geső Armin főkapitány 
es Réz Bertalan rerdőrfeJügyelö nyugdíjazás 
iránn kérelme 24. özv. Bodó Lászlóné ré 
szére nyugdíj és nevelési járulék különbözet 
megszavazása 25 özv. Ginzeri Kálmánná 
szaKtnjnok özvegyének nyugdijmegáilapitása. 
26-28. Demeter István városi kézbesítő, 
özv. Dávid Lászlóné tűzoltó özvegye, Te 
legd> Sándor hivatalszolga nyugdíjasát ’ iránti 
kérelmük 29 35. Szabadság iránti kérelmek 
36- 42 Községi kötelékbe felvétel iránti ké­
relmek 43—47. Orvosi oklevelek meghir­
detése. B 

dikbe a kúria másodelnöke, végül a hatodik 
csoportba a kúr a elnöke soroztatok be.

Külön törvény intézkedik a jegyzőkről. 
Itt uj elnevezéseket is állapit meg a törvény. 
A tizedik fizetési fokozatba tartozók neve 
ezentúl is jegyzó lesz, a kilencedik fizetési 
fokozatba osztott jegyző reve ezentúl b;ró 
s^g' fogalmazó, a nyolcadik fokozatot elért 
jegyző neie pedig bírósági titkár lesz.

szülnek. Erre vall az is, hogv » <0- 
borsini vonatállomáson két páncélvonat 

készen ál!, a románoknak ifi 
ágyujok van és sok géptegy- 
is rendelkeznek.

A Néptanács tárgysorozata különben a 
következő j(émkedeít a csehek részére.

1. A réptanács tanácskozásának ügy 
rendje. 2. Szakbizottságok megalakítása. 3 
A magyar belügyminiszter leirata a 15 mii 
liós kölcsön ügyiben. 4. Szepes vármegye 
közönségének átirata az önálló magyar htd 
sereg felállítása és a nemzetiségi egyenjogo- 
s tás elismerése képpen az 1868 : XL1V. t. c. 
végrehajtása tárgyában. 5. Győr vármegye 
átirata az ellátatlan lakosság részére bssze 
rezhető gabona után a Haditermény részére 
jutalékot megállapító rendelet megváltozó 
’ása tárgyában. 6 A városi tanács elő­
terjesztése ä vasúti tarifa reform ügyében. 
1 A tanács javaslata a kéményseprő iparról 
alkotott és módosított szabályrendelet függe­
lékének meghirdetése tárgyában. 8. A nyíl 
ván is könyvtár szervezeti szabályzatának 
elfogadási záradékkal leendő ellátása. 9 A 
tanács előterjesztése a lakáshivatal szerve 
iése, a lakásaatasiter elkészítése és a la 
kásellenérzés tárgyában. Ezzel kapcsolatban 
ör Dajka Endre kérelme a lakáshivatal ve 
«léséért tiszteletűi) megszavazása tárgyá 
bin. 10. A tanács előterjesztése a városi 
pénztárba a hadigondozottak részére bef-ze 
tett összegeknek felhasználhatáss iránti fel­
irat intézése tárgyában 11. Dr Grósz Meny 
bért indítványa átmeneti eg a kor.nányhizto

Budapest febr. 26. (Saját tudósítónktól ) Sátoraljaújhelyről jelentik . Néhai Matonvav 
Dezsőnek, a kiváló magyar írónak liát, ifj. Malonyay Dezsőt ma ie!artóz’a»»4k ’
rüit, hogy a csehek részére kémkedett A letartóztatás a budapesti első' vadászezred 
pararcsno Fán; k távirati rendeletére történt s a parancsot a magyar nemzetőrök ha­
tották végre * " ' ’ 1

Nem ismerik ei 
a bajor tanácsi kormányt.

Budapest, febr. 26. (Saját tudósitónktól.) 
Berlinből jelentik : A birodalmi kormány ér­
tesítette a bajor munkás és katonatanácsokat, 
hogy nem ismerhetik el az orosz mintára lé­
tesített tanácsi kormányt. Kéri a bajor kor- 1 
mány válaszát és e választói teszi függővé i 
jövőheni magatartását A többségi szocialis­
ták kijelentették, hogy minden eszközzel kür- | 
deni fognak a tanácsi kormány ellen.

/? Délvidéken újból kitört a sztrájk-
Budapest, febr. 26. (Saját tudósítónktól.) Temesvárról jelentik • A délvidéki sztrájk 

amely hétfőn megszűnt, kedden délután újból kitört, mert az a hír terjedt el, hogy a szert 
parancsnok csak cselből teljesítette a munkásság követeléseit, valójában pedig a vezéreket 
le akarta tartóztatni és Szerbiába hurcoltatni. Az újból kitö.-t sztrájkról továnbi értesülések 
még nincsenek.

Anarkisták lesnek Wilson elnökre.
Budapest, február 26. (Saját tu 

dósitónktóf.) (Szikratávirat) Newyork- 
bó| jelentik : Hétfőn egy Rogarszki 
nevű anarkista Wilson elnök lakásába 
akart bejutni, de feltartóztatták. Ro- 
garszki letartóztatásakor kétségbeeset­
ten védekezett, tervezett szándékára 
vonatkozólag minden felvilágosítási 
megtagadott.
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« aJancsi-6yurka világ
A vármegyei hajdúkban és altisztekben 

árkára állt a szárnyakat kapott ember, ön- , 
érzet Gépírásos beadványban, sajátkezű < 
aláírásukkal megerősítve memorandummal 
fordultak Fráter Barnabás alispánhoz, hogy 
tiltsa el a tisztviselőknek az eddigi bizalmas ( 
.Jancsi Gyurka-Mihály“ megszólításokat

M ütött a c.f aszürös, sárga paszo j 
mántos hajdúkba - kérdeznék, ha nem lett | 
volna forradalom ? Beadványukban var. gén | 
sok egészséges kívánság, de a keresztnéven 
való megszólítást csodáljuk, hogy faj * de 
rék hajdúknak. Megengedjük, hogy az öre­
gebbiknek rosszul esett, mikor a nevüket 
kubálta egy egy süldő hivatalnok, vagy ké­
nyes gépirókisasszony A komoly tisztviselők 
ajkáról soha sem hangzott el ez a megszó 
íitás melegség nélkül A magyar ember ter- I 
mészetében rejt k, hogy a hozzá közel álló 
munkatársát fölemeli magához ezzel a btza 
lommal, megbecsülést és me’h ttebb viuonyt 
fejez ki vele.

Helyes! tűnjön el * -ég szolga név és 
« tirramkus ráncigálás, de ne lőjjenek tűi a 
célon amikor szét akarják tépni azt a do­
mináló szokást, hogy a gazda bizalmas meg 
rszóluássaí becsülje meg egyforma emberi 
méltósággal gondolkozó embertársát.

A memorandum kéri az alispánt, hogy 
szöntese meg a vasárnap délutáni szolgála­
tot, « házfelügyelői teendőket ne az iroda 
igazgató lássa el, hanem a gondnok, a tisz­
togatási munkákra napszámosokat fogadja 
nak. törlő és súroló szerszámokról gondos 
kódjának, a tisztviselőknek adjznak hetenkint 
tiszta kézi törSlkőzót.

Kérik, hogy Hodó József bizalmi embe 
?üket vegyék fel a fegyelmi választmányba, 
temetéskor ne vonuljanak ki, a bántó ,J»ncsi- 
Gyurk*“ megszólítást tiltsa el és a vezeték 
néven való megszólítást vezesse be

* Zámon átjött a só-vonat A várva-várt 
manna, a «okát rekriminált só, végre meg 
érkezeti Még ugyan nem lehet elibe kikül­
deni a díszbandériumot, mert még utón van, 
de már jön, már átlépte Zámnál a Rubikom. 
Az aradi üzletvezetőség telefonon jelentette, 
hogy egy 30 vaggonból álló sóvonat tegnap 
megérkezett Zámon át Aradra A megálla 
podás értelmében azonnal egy újabb szereb 
vényt indítottak el Nagyszebenbe. A 30 vág- 
gon sóból Nagyvárad 12, a megye 18 vág- 
gont kap. Mivel a városnak heti fél vaggonra 
van szükságe, 24 hétre lesz só Nagyvára­
don. A megye mindössze egyszeri kis ki­
osztást tud eszközölni a 18 vaggonból. Itt 
a központban egyáltalán nem fog kiosztani 
belőle egy dekát sem. Megőríik és nyomban 
kiküldik a járási székhelyekre a közsé­
geknek

♦ A biharmegyei nőegylet választmányi ülése. 
Tegnap délután a biharmegyei nőegylei vá­
lasztmányi ülésén Des Echerolles \rusper 
Sándorné elnöanő, hivatkozva előrehaladott 
korára s a nehéz, változott viszonyokra, Is­
mondott az elnökségről A választmány mély 
sajnálattól vette tudomásul agilis, lelkes ve­
zetőjének távozását s elhatározta, hogy a 
közgyüiéhnsk indítványt tesz a volt elnök 
nőnek örökös diszelnökké való megválasz­
tása iránt. Az elnökség és tisztikar bejelen 
tette, hogy a közgyűlésen szintén lemonda­
nak, hegy az uj elnöknővel a tisztikart is 
újra válasszák Dr fertiger Jenő pénztáros 
ismertette az egylet múlt évi zárszámadását. 
A gyűlés befejez'e után a választmányi ta 
gok bizalmas értekezletet tartottak az uj 
elnökség megalakítása tárgyában. A köz­
gyűlés, amelynek kiváló fontosságú tárgya 
lesz az einöknő, két alelnöknő s a tisztikar 
megválasztása április hó 5 én délután 5 
órakor lesz az Erzsébet-árvaház gyüléster- 
rnében.

* Pro patria. Mint őszinte részvéttel ér­
tesülünk városunk iparos társadalmának egy 
közismert derék tagját súlyos csapás 
Marxét Antal fia, Fetenc életének 
évében hosszas és súlyos szenvedés 
tegnap reggel fél 6 órakor meghalt. A 

I reményekre jogosító fiatalember végig 
dőlte a szerb háborút, ott szerez te a gyilkos 
kort, mely életét oltotta 
után fél 6 órakor lesz a 
számú gyászos háztól, 
család iránt városszerte 
vánul meg.

* Adományok. A
küzdő katonák céljaira 
Antal 500, Barna fenő uw, ~j-
250, ifjú Moskovits Mór 100, Deutsch Ben­
jámin 50, Rendes Vilmos 50, Hirschmsno 
Ede 40 koronát, mely adományokért a ka­
tonák nevében hálás köszönetét mond a 3v. 
magyar gyalog dandárparancsnokság- R«>cs' 
alezredes.

* A kenyér ára Tudatom a város közön­
ségével, hogy tisztán buzakenyérlisztből ké 
szült kenyér péknél 1 kg 82 f, ugyan»1 
viszontelárusitónál 86 f, főzőlisztből készült 
kenjér péknél 1 kg. 1 K 12 f, ugya°>l 
viszonteláruíitónál 1 K 16 f ben állapit0® 
meg. Tekintettel azon körülményre, hogy’ » 
pékmesterek csakis e Kétfajta kenyérlisztbö 
előállított kenyeret hozhatnak forgalomba, 
a lenti árnál magasabb árt nem követelhet 
nek. Lukács Ödön polgármesterhelyettes

• A közönséghez! Mikor legutóbb a lapok 
előfizetési árakat felemelni kénytelenek 

voltak, a Tiszántúl egyelőre függőben tartotta 
a nípszövztsépi tagok kedvezményes e 
fizetésének kérdését. Azóta azonban a lap 
előállításának költségei annyira emelkedtek, 
hogy • kérdés megoldása tovább nem volt 
halasztható. Ezért főszerkesztőnk tegnap , 
nyíltan feltárta a helyzetet a népszövets-gi 
csoportvezelők előtt; rámutatott, hogy a mai 
papírárak és a többi előállítási költségek 
mellett az eddigi kedvezményes ár fenntar­
tása teljes tehetetlenség, viszont azonban 
kész a kiadóhivatal minden lehelő kedvez­
ményt továbbra is megadni a népszövetségi 
tagoknak. A csoportvezetői értekezlet mé tá 
nyolta a Tiszántúl főszerkesztőjének előtér 

i jesztését s közösen abban állapodta* meg, 
i hogy március 1 tői kezdve a népszövetségi 
I , , míriókHÍten. mind-tagoK ■-» ........ -

össze havi egy koronával emelkedni fog « 
Tiszántúl előfizetési ára; a népszövetségi 
tsgok tehát a Tiszántúlt havi 5 koronáért 
fogják kapni. A Tiszántúl a forradalom vív­
mányainak hűséges őre s ezzel kapcsolatban 
a keresztény gondolatnak, a krisztusi igaz­
ságoknak tántorithatlan bajnoka lesz a jövő­
ben is, meg lévén arról győződve, hogy az 
uj Magyarország felépítése csak a krisztusi 
szeretet, a keresztényi megértés alapján le­
hetséges. Ehhez kéri a Tiszántúl továbbra 
is a közönség, közte a Népszövetség hatat 
más táborának lelkes támogatását. A Nép 
szövetség csoport vezetőinek értekezlete erről 
a támogatásról továbbra is biztosi otta a 
Tiszántúlt; a Népszövetség, a Népszövétség! 
Hangya, a Hitelszövetkezet és a népszövet

- ségi ünnepélyek éa a népszövetségi mozi 
közleményei továbbra is a liszánlúlbau fog-

j nak közzététetni.
AJ* -na délután fél

5 kor gyűlést tart a szokott helyen.
* Függetlenségi pártgyülés. A nagyváradi 

függetlenségi-párt tisztiKarának, intéző-bízott 
«ágának és választmányának tagjait felkérem, 
hogy folyó évi március 1 én —- szombaton 
délután 5 órakor » városház bizottsági ter­
mében tartandó pártgyülésen megjelenni szí­
veskedjenek A gyűlés tárgya: a független­
ségi párt országos szervezetének kettéválása 
folytán határozathozatal a párt 
Nagyváradon, 1919. évi február 
Dr Adorján Emil, pártelnök.

* Az esztári föld is osztás 
tegnap. Incze Lipótnak is van 
birtoka Ebből 620 holdat ajánlott föl a 
nek. A békéltető bizottság 1300 holdat 
oda a gazdákiuk 30 koronás átlagos 
mellett.

* Halálozás. Ackeniunn Ferenc, a 
gyalogezred őrmestere, a harctéren szerzett 
betegsége következtében, hosszas szenvedés 
után, életének 29. évében elhunyt. Teme 
té&e ma. csütörtökön délután 3 órakor megy 
végbe a Varjú trea 26. számú háztól.

az.

érte.
20 ifc 
után 
szép 
hűz-

RepOlfijírat London és India közt.
Londonból jsieníik Henri Bash egy 

Adási repülőgépet szerkesztett, melynek szé­
lessége 40 méter, súlya 15 Ionra és 50 
utast tud magával vinni. Ezzel „a géppel 
Berlint akarták megtámadó', de a közbejött 
fegyverszünet miatt ez elmaradt. Most az a 
cél, hogy ezzel a repülőgéppel légijáratot lé­
tesítenek London és India között.
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> MEGNYÍLT I
I a BÉMER-TÉREN <
| PÖLÖSKEY és NAGY <
!► fővárosi mintára berendezett

| HÖL6YF0DRÄSZ és MARIKŰR < 
b salonja. Illatszerek és 4l

kozmetikai cikkek külön- <
legességinek nagy raktára <

Stern Sándor és,György 
AUTOMOBIL VALLALAT 
GARAGE, AUTOMOBIL KELLÉKEK

irányáról, 
hó 26 án.

alá került
1920 hold

nép- I 
ítélt 
bér

37.

Temetése ma dél* 
Kapucinus utca 7. 
A mélyen sújtott 

nagy részvét nyíl-

Királyhágó bércein 
adakoztak : hnky 

300, Török Gyula

Szetnél y és teherfuvarozás 
Nagyvárad, Mezey M.-u. t 
Telefon 194. Telefon 194*
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' Mivel foglalkoznak az elmozdított ko 
ozsvarí kittísztviseWlk ? A román prefektus 

és a nagyszebeni kormányzótanács által el 
sMozditott magyar tisztviselők úgy helyez 
kedtek el, ahogy tudtak. Haller Gusztáv poi { 
gár-meaier ügyvéd lett és Selenik Gyula iro- i 
dáíában dolgozik. Rottka Sándor dr rendőr 
főkapitányt a „Malina“ cukorgyár alkalmazta • 
főkönyvelőnek. Széli Fércre postargazgató ; 
az Első Magyar Biztosító Társaság ügynöke, ' 
Asztalos Homokos dr poatafőtanácsos a ( 
Bognár és Szántó cég főkönyvelője, Pótor 
(Dezső állami adóhivatali főnök az Első Ma > 
gyár tisztviselője, Grucza Lipót rendőr kapi­
tány a Wenner bőrgyár raktárnoka, Cs Papp ■ 
István dr polgármesteri titkár egy cégnél I 
könyvelő, dr Hankó Elemér alispán pedig ! 
mint újságíró keresi a kenyerét.

' Számvizsgalat a népnevelési Egyesületben. 
A közgyűlés által kiküldött számvizsgáló b- * 
zottság Keszthelyi Zoltán elnöklete alatt az | 
1918 évi zárszámadások felülvizsgálatára ma 
tartott* üléséi a városi felügyelő igazgatói ; 
irodában. Beható vizsgálat alávették a pé.-z- i 
tárí naplókat és főkönyveket, melynek alap- ; 
(án a befolyt tagsági és előfizetés- dijakat i 
összegezték s mindent rendöen találtak. — j 
Megállapították az. egyesület vagyonát, mely i 
bankkényvekben és kötvényekben 22001 K ; 
12 fillér, térképvagyona pedig 16254 korona. 
A egyesület külön kezelése alatt áll a had- j 
bavonult tanítók özvegyei és árvái alapja. : 
Az eddig begyült összegből közel 17 ezer i 
korona osztatott szét, melyből úgy a bihar i 
vármegyei magyar, mint román tanítók özve- i 
gyei és árvái Vasady L»jos állami mnfel j 
figyelő, ügyvezető «ieinök gondos javaslata j 
alapján a ányosan részesültek. Nagy költség 
gél adj* ki a kuttuiái és a tanítók érdekei’ I 
szolgáló „Népnevelési Közlöny“ t, mely * 
Szent László nyomdában készül. Tagja az 
Országos Közművelődési Tanácsnak és az 
Wánía egyesületnek

* I Math. népszövetség farsangi ünnepélye 

fagí» március 4 én befejezni az idei farsangi 
szezont. Wendkivül változatos műsort állított 
össze erre az alkalom-» * Patzkó zeneiskola, j 
ennek a műsornak minden egyes pontja kész 
vonzerő Komoly zene- és énekszámok vált* 
Ikoznak humoros jelenetekkel, úgy, hogy a 
hangverseny művészi magas színvonala mel 
llett mindvégig elsőrangú szórakozást is log 
nyújtani. Befejezi a hangversenyt a „Pompa 
aottr asszony macskái“ című énekes inter- 
miezző, mely a maga sok bohókás tréfájával, 
Ikedves zenéjével a hangversenynek méltó 
csattanója lesz A gazdag és változatos mü 
sor dacára, a hangverseny gyorsan fog iepe- 
tegIM. aztán egy-kettőre felretolják a széke 
két a nagyterem közepéről, a hangverseny 
terem alalakul bálteremmé és kezdetét vesz* 
* farsang utolsó tánca A minden tekintet­
ben fényes sikerűnek ígérkező mulattág 
iránt az egész városban óriási az érdeklődés, 
»lőre láthatólag * Népszövetség húshagyó 
keddi estélye lesz a farsangnak időrendben 
legutolsó, sikerbe« legelső mulatsága Jegyek 
előre válthatók a Tiszáméi kiadóhivata 

lábán. , .. .
' asztalos iparosok a bérmoiga om ügy .- 

ben február 27 en. csütörtökön délután J 
órakor »Z p-rtcstttlet helyiségében gyűlést 
tartanak. Teljes számú megjelenést kér He 
gyen Ferenc ipa-testületi elnös

A minisztertanács elhatározta a választások kiírását
Budapest, febr. 26. (Saját tudósítónktól.) 

Félhivatalosan jelentik : A mai miniszterta­
nács elhatározta hogy a nemzetgyűlési vá­
lasztásokat kiírja. A választások megtartá­
sára, főleg külpolitikai szempontból van 
szükség.

Minthogy a rendelkezésre álló rövid idő 
alatt a községi, törvényhatósági és nemzet 
gyűlési választásokat egyszerre megejteni 
nem lehet, a minisztertanács úgy határozott, ; 
hogy először a nemzetgyűlési választásokat J 
írja ki és ejti meg. A választások április 
első felében lesznek.

A kormánynak az az álláspontja, hogy ! 
a válasziásokat az egész ország területére 
rendel« el, tekintet nélkül a megszállásra, j 
valósi nü azonban, hogy a megszállt terűin- 
teken a választások netn lesznek megejt- ( 
hetők. ’

Magyarország határainak megállapítása a békekonfarancián.
Paris, febr 26. (Szikratávirat.) A román területi igények tanulmányt) 

kiküldött ’ bizottságot megbízták azzal is, hogy’ Jugoszlávia M agyara rsjág, 
Ausztria és Bulgária határmegállapitásának kérdésével is foglalkozzék. A bi­
zottság ma délután három órakor ülést tartott, amilyen meghallgatta Passics 
és

A választás a hjstromos módszer sze­
rint fog megtörténni a kisebbség« képviseleti 
elv «lapján. Az országot több választókerü­
letre osztják és minden választókerület egy­
szerre több képviselőt választ. A választó­
kerületek beosztásáról Nagy Vince belügy­
miniszter a legközelebbi minisztertanács elé 
törvényiavasíaiot fog terjeszteni.

A minisztertanács délután öt órától est‘ 
tizenegy óráig tartott és tekintettel aio.i kö­
rülményre, hogy idejét kizárólag a választá­
sok előkészítésének szentelte, a miniszteri 
felelősség és a bírói státusrendezésről szóló 
elkészített törvényjavaslattal nem foglal­
kozott.

Clfogadta azonbm a minisztertanács a 
március 15-ikét és október 31-ikét nemzeti 
ünneppé való avatásáról sróló néptörvényt.

Vesnits szerb kiküldötteket.

Galiieisták a rendőri brutalitások ellen
Budapest, febr. 26. (Saját tudósí­

tónktól.) A régi Qaliieisták értekezle­
tet tartottak, amelyen tiltakoztak a rend­
őri brutalitások ellen és küldöttséget 
menesztettek Károlyi elnökhöz és Be­
rinkey miniszterelnökhöz.

A küldöttség szónoka dr Csessy 
Imre ismertette a határozatot, amely 
követeli a politikai üldözések haladék­
talan megszüntetését és kéri, hogy há­
rom tagú bizottság megvizsgálhassa a 
rendőrség eljárását és ennek eredmé­
nyéről az elnöknek és miniszterelnök­
nek jelentést tehessen.

Károlyi Mihály válaszában kijelen 
tette, hogy semmiféle párt elien nem 
foglal állást és csupán azok ellen kell 
eljárást indítani, akik a forradalom vív­
mányait akarják tönkre tenni.

Berinkey miniszterelnök a küldött­
ség előtt kijelentette, hogy a kormány 
csak arra adott utasítást,, hogy csak 
azokat tartóztassák le, akiket konkrét 
bűncselekmény terhel.

Az elnök és a miniszterelnök vá­
laszát a küldöttség megnyugvással tu- 

| domásui vette.

A Nemzeti Tanács ííigSS.
Rudaoest febr. 26. (Siíát tudósítónktól.) j hangúiig tudomásul vett. EzutánHock János

A Temzeti Tanács végrehajtó bizottsága ma 
délelőtt Hock |ános elnöklésével ülést tar­
tott, amelyen a kormány képviseletében Ju- 
hász Nagy Sándor és Búza Barna miniszte
rek jelentek meg

Az értekezleten Juhász-Nagy Sándor mi­
niszter ismertette az elkészített törvényiavas 
latokat, amelyeket s Nemzeti Tanács egy­

elnök üdvözölte Búza Barna föld mivel és ügyi 
minisztert abból az alkalomból, hogy a bir­
tokreform végrehajtása megkezdődött.

A Nemzeti Tanács végrehajtó-bizottsága 
végül foglalkozott Hatvány Lajos kizárásá­
nak kérdésével és úgy határozott, hogy ér- 
demleges döntés előtt megvárj* a Munkás- 
tanács határozatát.

yí hois&vizmus letörése javította 
jVlagyarorszäg helyzetét

Budapest, febr. 26. (Saját tudósítónktól.) 
Bernből távíratozzák Az az energikus és 
eredményteljes harc, melyet Magyarországon 
a bolsevizmus ellen folytatnak, »párisi kon­
ferencia tagjainak nézete szerint nemesik a 
Károlyi rezsim megszilárdulását jelenti, ha­
nem egyszersmint Magyarország pozíciójá­
nak a Békekonferencián való megjavulását

is A konferencia tagjai körében az a fel­
fogás alakult ki, hogy Magyarország elég 
erősnek fog bizonyulni arra, hogy a keletről 
nyugat felé igyekvő bolsevizmust feltartóz­
tassa. Sok jel mutrf arra, hogy Magyaror- 
szágot ennek következtében előbb hívják 
meg * párisi konferenciára, mint eredetileg 
tervezték.
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Japánban bolsevik! forradalom készül.
Budapest, február 2b (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik: Ideérkező orosz 

hírek szerint a bolseviztr.us már Japánra is átcsapott. A tokiói és jokohamsi bolsevik! szer­
vezetek táviratban értesítették a moszkvai párt vezetőségét, hogy mindent elkövetnek a 
bnrzsoa társadalmi rend felbontására. A távirat jelzi, hogy Japánban küszöbön a bolsevik: 
forradalom

Mikes püspök internálása.
Budapest, febr. 2b. (Saját tudósítónktól.) ‘ 

Mikes szombathelyi püspököt őrizetbe vet- i 
lét«, holnap egy zalamegyei kolostorba vagy ! 
Szombathelyen internálják.

Spartacusok kegptlensége 
az esseni bányákban.

Berlinből jelentik A Voiwärts esseni, ál- ' 
Htólag teljesen megbízható tudósítója közli, : 
hogy a SpsitíicusoK az altesseni Fritz bányá j 
ban kihúzatták az emelőgépeket, azután kő- 1 
vei megrakott kocsik tartalmát öntötték bele ’ 
az aktákba, amelybe reggel 6CO bányász | 
ment dolgozni. Az akna falait a lezuhanó 
kövek annyira megrongálták, hogy a lenn re 
kedt bányászok fogva vannak. Minthogy a ! 
bánya többi bijáratait ugyanez a bar.dz, 
amely körülbelül kétszáz embertől állott, I

* I Rimanóczy-szálloda kollektív szerző­
dése. Tegnap már megemlítettük, hogy a vá 
ros tanácsa elfogadta a Rimanóczv fürdő sze­
mélyzetével kötött kollektiv szerződést. Teg 
nap délelőtt ismét hasonló ügygyci foglalko­
zott a tanács, amennyiben a Rimanóczy szál 
loda személyzetével kötött szerződések öaz- 
szesen 225(00 korona többkiadást rónak a 
városra. A fürdőnél a masszírozás és tyuk- 
szemvágás után befolyó jövedelemből meg­
térül a fürdószemélyzet fizetéstöbblete, míg 
a szállodánál áI ‘andósitották az év m.nden 
szakára a jelenlegi téli szobaárakat, amely 
pótolni fogja a kollektív szerződés folytán 
előálló többkiadást.

* Árdrágításért elítélve. A nagyvár;di iá 
rásbiróságon Boglutz László biró tegnap 
tárgyalta Kandd Ábrahám bártfai menekült 
ügyét, akit az ügyészi megbízott árdrágítás 
sal vádolt. A tegnapi tárgyaláson elmondotta 
a vádlott, hogy az orosz betöréskor Becsbe 
meneküft, ott szedte össze a nagy tömeg 
cérnái, aminek tucatját 480 koronáért áru 
eitotta Magyarországon A bíróság 6 hónapi 
fogházra és 1000 korona pénzbüntetésre 
ítélte a vádlottat, mely behajthatatlanság 
esetén további 50 napi fogházra fesz átvál- í 
toztatva és 5 évre kitiltotta a város terüle- j 
térő). A lefoglalt cérnát pedig elkobozta a 
hadirokkantait segélyalapja javára,

+ Salgótarjánból kap a város szenet. Eddig 
Nagyvárad varosa a petrozséni szénbányák’ 
bél kapta a szenet, amikor a románok áten­
gedték a Nrgyváradnak küldött szenes vo­
natokat. A zsilvölgyi 3 így a petrozsényi 
bányák >s a sxlgótarjáni szénbánya rész­
vénytársaság tulajdona. Nagyvárád város ta­
nácsa tegnap kiutalta a salgótarjáni rész 
vény társaságnak még fennállott 138000 ko­
rona követelését s így most a város egy 
fillérrel sem tartozik szénért. A szénbánya ; 
észvínytársasággal olyan megállapodást lé 

tesitett a polgármester, hogy ezután a 3») ' 
gótarjáni kőszénbányából kapja Nagyvárad 
városa a villamostelep részére szükséges 
szenet.

* Előadás a francia kultúráról. A Társa
dalomtndomáryi Társaság előadás sorozata 
ban a közbejött akadályok miatt ntim ma 
hanem holnap, pénteken lesz délután féí 
hatkor a Városháza nagytermében előadás, 
melyei dr Ágoston Péierné tart a francia 
nőről I 

szintén elpusztította, most a lenrekedt bá 
nyászok kiszabadítása nagyon kétséges. Az 
igazgatóság szerint az akna kijavítása leg­
alább 14 napig tartana.

A csehek újabb hatalmas készle­
teket foglaltak le a Felvidéken.

Budapest, febr. 2b. (Saját tudósítónktól.) 
Prágából jelentik: A csth okkupációs had­
sereg nyomában a prágai híd uzsor;hiv*tsl 
tisztviselői is bejárják a szlovák tei illetet, 
ahol hatalmas készleteket foglaltak íe, ame 
lyeket a magyarok kivitelre készítettek elő. 
így a többi között a Herz és Kohn cégtől 
60 ezer liter spirituszt és 1690 hektoliter 
nyersanyagot a Wohn és Adler cégnél 122 
ezer hektoliter nyersanyagot foglaltak le. Az 
Opsv cégtől 13 millió értékű tiszta gyapjút 
és nyersanyagot vittek el. Pozsonyban és 
egyebütt is igen n»gy értéiül készleieket fog 
latiak le.

* Kitüntetett postaaltiszt. Kugfis János 
I nagyváradi posta távírda altisztnek, az el

fenség előtt a harctéren teljesített kitűnő és 
bátor magatartásáért a kereskedelemügyi 
miniszter a koronás vas érdemkeresztet ado­
mányozta, a vitézség! érem szslapján.

* Poloskairtó Antisekt, biztos kipróbált szer. 
Ára 4 korona. Kapható FEKETE ERNŐ drogulsta 
DIANA Illatszertárában, Bémer-tér 3

■ Tőzsde. Mai jegyzések a következők : 
Osztrák hitel 668—661, Magyar hitel 956 — 
947, Jelzálog 507-503, Leszámítoló 607 — 
611, Fabank 824—821, Agrár 220-217, Ha­
zai bank 485 - 488, Magyar bank 710-715, 
Rima 958- 944, Concordia 645 — 634, Gizella 
600, Általános szén ^105—2110, Salgó 
1015—1030, Atlantic* 1355—1335, Levante 
1215-1185, Nasici 2900-2920

A csehek át akarnak kelni a Dunán. Ko 
Káromnál a csehek, komolyan foglalkoznak 
az átkelés tervivel, Ungvár és Kassa tájé- 
kwiví Lozz4k ie naronaíágultat és nsgy tű 
zérségi gyakorlatot tartanak Ógyalla környé­
kén. A komáromi hidat drótakadályokkal 
zárták el, mire a magyar részen is drót, 
sövényből és vasúti sinekból emeltek barri- 
ködöt és a komáromi pályaudvar kiürítését, 
tekintettel a közelgő tüzérségi hatéra, meg­
kezdték. Egyik fegyvertelen katonánkat, aki 
a híd közepén, túl a demarkacionális vona­
lon egy két lépést tett, a csehek lelőtték.

Trencsénben nagy népgyülís keretében 
Hlinka András, Ruzitska, Tvurdi és Malvinéit 
ifiu szlovákoknak nevezték magukat és sza­
kítva eddigi cseh agitációjukkal, most már 
autonóm Tótországot követelnek.

Adólajstiomok közszemlén. Nagyvárad 
város adóhivatala részéről ezennel értesítem 
az adózókat, miszerint az I. kerüiet Oiaszi 
város részié vonatkozó 1918. évi kereseti és 
hadinyereség adó kivetési lajstrom a városi 
a dóhivatal 23. számú szobájában folyó évi 
február hó 26 tói március hó 5-ig bezárólag 
közszemlére ki van téve, azt » hivatalos 
órák ahtt bárki megtekintheti és esetleges 
felszólamlását további 15 nap alatt a ma 
gyár ptnzügyigazgatóságnál Írásban bead 
hatja

* Majláth püspök nyilatkozata. Nemrég.hPr 
közöltük az erdélyi püspök nyilatkozatát 
Ugylátsz k, a nyilatkozat nem fedezi teljese« 
a valóságot és csak kényszer hatása alatt 
irta alá a püspök A Magyar Kurír most 
világosságot derít az esetre, mely szerint 
megállapítást nyert, hogy bizony a püspököt
Kolozsvárott fegyveres őr és detektív kísérte, 
Gyulafehérvárott ped g állandóan melette 
van egy tiszt. Ezzel a korlátozással szabadon 
járhat ? vá-osban, de ornan csak engede 
lemmel távozhatnék, tehát egyházmegyéjének 
kormányzásában személyes megjelenésével 
részt nem vehet, A nyilatkozat Nagyszeben­
ben kelt, ami valószínűvé teszi, hogy oda 
hívták és ott kényszerhelyzetben irta alá 
Szemtanuk határozottan fentartják állitásu 
kát, hogy a korlátozások megvannak és 
azokat legföljebb romá értelemben lehet 
csak internálásnak nevezni.

+ Felhívás a kareskedökhöz. A Kereslte 
dalmi Csarnok elnöksége tefeén a nagyvá­
radi összes szakmákhoz tartozó kereskedő­
ket, a tískeeskedók kivételével, igen fontos 
és sürgős ügyben ma, csütörtökön délután 
négy órakor a Kereskedelmi Csarnokban
okvetlenül jelenjenek meg. A megjelenés 
minden tagra nézve kötelező. A szakcsoport 
elnökök a tagokat külön is értesítsék és a 
gyűlésre a tagnévsort hozzák magukkal.

* Az újságírók szabadsze övezetének biz aim 
i tanácsa ma délután egynegyed négy órako 

az Otthonban rendkívül fontos ügyben &lést
I tart. A bizalmi tanács ülésén a lapos kiadó?
• is résztvesznek.

! * A szabadegyetem mai estéjén Sz« ntágk.
i Gusztáv a fa es fémipari szak skofe kiváló 
i tudásu igazgatója tartott előadást a hide »
■ szerepéről az iparban és mezőgazdaságban 
í A rendkívül érdekes és aktuális technika 
I kérdést élvezeti módon világította meg mm
■ den oldalról. A megjelent szépszámú és eíő
I kelő Közönséget teljesen ismeretlen terük-- 

tekre vezérelte, amidőn a h deg mestersége i 
előállításának történetével foglalkozván, i.s 
mertette a hideg előállításának kisugárzás 
hütőkcveiékek gázok kiterjesxkedése'és el­
párologtatós utján való előállítási media! 
majd a levegőnek a Linde-tele eljárással való

I cseppfolyósitását, a levegőből nyert csepp-
■ folyósított oxigén felhasználását a vas 
i iparban az autogén hegesztésével, % íe
; vegéből nyert nitrogénnak értékesítéséi
• a műtrágya gyártásnál. — A hideg be
' hatása alatt létrejött fizikai tünemények tár- 
I gyalása után argentínai fagyasztott hús ke 
; rült asztalunkhoz, amelyet a nagykiterjedésü 

pampákról magunk kísértünk a buenos 
ayresi vágóhidak hütáháiaioa, majd az óceán­
járól« és vasúti vagonok híitékam’-áiba Lát­
tuk, hogy konzerválja, tartja el a hideg ? 
gyümölcsöt, tojást, vadat, sajtot, halakat, 
élóvirágokar, szabályozva, könnyítve a keres­
kedelmi forgalmat, állandósítva az árakat, 
lehe'óvé téve az áruk kicserélését még a 
világrészek között is. A különböző gyár, al 
ki maztatás mellett fokozott figyelmet szch 
teit a tudós előadó » gyógyászat, a tudo­
mányos vzsgálatok, továbbá az alagút, h d 
xlapépités és a kohászát terén -a hideg n- 
tékony szerepének.

| VILLAMOS VASALÓK és FŰZÖK j
l megérkeztek, remekszép üvegcsülárok 1 
h mindennemű villamos vezetékek és 1 

égők legolcsóbb naptárban szereltetnek ,
> STERN VILLAMOS VÁLLALATA «
► Szt.-János-u. 20. Telefon 556. <
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